Villamosmérnok A4
5. gyakorlat (2012. 10. 08.-09.)

Folytonos valbszintiségi valtozok. Eloszlasfiiggvény, stiriségfiiggvény

10.

11.

fogalma. Egyenletes eloszlas.

Van egy mérlegiink, ami két tizedesjegy pontossaggal irja ki kilogrammban, kerekitve, a lemérends targy
tomegét. Feltessziik, hogy a késziilékiink pontosan mér, és utana kerekit. Ha a mérleg 4altal kiirt értéket
fogadjuk el, mi a valoszintisége, hogy a tényleges értéktsl valo tévedésiink

(a) legfeljebb 3 gramm?

(b) legalabb 1 gramm?

(c¢) tobb, mint 1 gramm, de kevesebb, mint 3 gramm?
Jancsi és Juliska randevit beszéltek meg este 6 6rara. Mindketten elég pontatlanok, de legfeljebb 30 percet
késnek, a taldlka helyszinére val6é érkezési idejiik tehat véletlen, egyenletes eloszlasu a 6 6ra és fél 7 kozti
idéintervallumban. Amikor valamelyikiik megérkezik, ha nem talalja ott a masikat, akkor 10 percet vér,

és ha addigra sem érkezett meg a maésik, akkor csalédottan hazamegy. Mi a valészintisége, hogy létrejon a
talalkozo?

Jancsi és Juliska randevit beszéltek meg este 6 érara. Mindketten elég pontatlanok, de Jancsi legfeljebb 10
percet, Juliska legfeljebb 30 percet késik. Jancsi, amennyiben érkezésekor nem taldlja ott Juliskat, hajlando
még 10 percet varni rd, a lany azonban csak 5 percig var, ha a fiat nem talalja ott. Mi a valészintsége,
hogy létrejon a talalkoz6?

Egy R sugara kdrre radobunk egy » < R sugard kort gy, hogy koézéppontja a nagy koron egyenletes
eloszlastu. Mi a valosziniisége, hogy a kis kor teljes egészében a nagy korre esik?

Mi az (a,b) intervallumon egyenletes eloszlasi X valdszintiségi valtozo striiségliiggvénye?

Egy kalapacsvet6 bekotott szemmel hajitja el a kalapacsot, par forgds utan, véletlenszertien. A sportolot
0° és 300° szog kozott vedshalo veszi koriil, amin azonban tatong egy 2 foknyi rés 100° és 102° kozott.
(a) Mi a valoszintisége, hogy a halé megfogja a kalapacsot?
(b) Mi a valdszintisége, hogy a kalapacs a 2 fokos résen keresztiil kirepiil a védshalon kiviilre?
(c) Feltéve, hogy a kalapécs kiropiilt a védshalon kiviilre, mi a valoszintisége, hogy a 2 fokos résen repiilt
ki?

A reggeli buszom egyenletes eloszlasi idépontban érkezik 7:30 és 7:40 kozott.

(a) Hanyra menjek oda a megalloba, ha legalabb 80%-o0s esélyt szeretnék arra, hogy elérjem?

(b) Mar késésben vagyok, mikor elindulok otthonrol, és latom, hogy csak 7:37-re fogok kiérni a megalloba.
Gyorsan kétok egy fogadast a lakétarsammal, 100 Ft-ot teszek arra, hogy lekésem a buszt, de azért
mindketten tudjuk, hogy rohanni fogok és odaérek 7:37-re. Mennyit tegyen ellenemben a lakdtarsam,
hogy igazsigos legyen a fogadas?

Generalunk két véletlen egyenletes eloszlasti szamot egymastol fiiggetleniil a [0, 1] intervallumon.

(a) Mi a kett6 maximumanak strtségfiiggvénye?

(b) Mi a valdsziniisége, hogy a nagyobbik szam nagyobb, mint 0,757

Vegyiink egy félkort, aminek a keriiletére egyenletes eloszlassal dobjunk le egy pontot, majd ezt vetitsiik
le merdlegesen az dtmérdre. Az dtmérdn ilyen modon kapott pont milyen eloszlasu?

Legyen X egyenletes eloszlasu [0, 1]-en.
(a) MiY = VX stirtségfiiggvénye?
(b) Mi Z = X? stirtiségfiiggvénye?

Lehetnek-e az alabbi fliggvények abszolit folytonos eloszlasa valészintségi valtozok eloszlasfiiggvényei? Ha
igen, szamoljuk ki a strtségfiiggvényt és a mediant, valamint a P(0 < X < 1) értéket, ahol X olyan
valoszintiségi valtozo, melynek eloszlasfiiggvénye F'(x).

0, haxz <0

(a) F(z)=4 cosz, hal<z <7
1, haz > 3
0, ha x <0

(b) F(z) =4 sinz, ha0<z <73
1, haz > 7%
0, hax<O0

() F(z)=¢ z? hal0<z<1
1, haz>1



12. Lehetnek-e az alabbi fliggvények abszolut folytonos eloszlast valoszintségi valtozok strtiségfiiggvényei? Ha
igen, szamoljuk ki az eloszlasfiiggvényt és a mediant.

sinx, ha —Z<zx<Z
= ’ 2 — — 2
(a) f(z) { 0, egyébként

L hal<ax
— z2)
(b) f(x) = { 6, egyébként

sinx, hao<z<ZI
= ’ - — 2
(c) f(z) { 0, egyébként

13. Hatéarozzuk meg ugy az A paraméter értékét, hogy az alabbi f(x) fliggvény strdségfliggvény lehessen, és
szamoljuk ki a P(X < 2) valdszintiséget.

A
. =, hal<zx
fla) = { 0, egyébként

14. Az (1, 3) intervallumon egyenletes eloszlasbol sorsolunk tizezerszer, egyméastol fliggetleniil. Azt tapasz-
taljuk, hogy ezek koziil 9985 érték kisebb lett, mint y, a tobbi pedig nagyobb. Mi a legjobb tippiink ez
alapjan y-ra?

15. A zsebemben van egy ropi. Egyenletesen véletleniil vilasztott pontban kettétérom, majd kivalasztom az
egyik darab ropit, 1/2-1/2 valosziniiséggel a két darab koziil. Mi a valosziniisége annak, hogy annak a
ropidarabnak a hossza, amit most a kezemben tartok, kisebb mint 0,257

16. A zsebemben van egy ropi. Egyenletesen véletleniil vilasztott pontban kettétérom, majd kivalasztom az
egyik darab ropit, a darabok hosszdnak megfelel§ aranyd valészintségekkel. Mi a valdszintsége annak,
hogy annak a ropidarabnak a hossza, amit most a kezemben tartok, kisebb mint 0,257



